

Оригинальная статья / Original article

УДК 908:26.891

**Участие жителей Архангельского района Воронежской области
в Великой Отечественной войне****А. С. Коптелова¹ ✉**

¹ Воронежский государственный технический университет
ул. 20-летия Октября, 84, г. Воронеж, 394006, Российская Федерация

✉ e-mail: kas@vgasu.vrn.ru

Резюме

Актуальность статьи состоит в изучении биографий ее рядовых участников. Зачастую исследователи уделяют пристальное внимание изучению крупных военных операций и отдельных сражений Великой Отечественной войны, при этом, к сожалению, фактически игнорируют изучение биографий ее рядовых участников. Безусловно, подобный подход негативно сказывается на общей оценке роли личности и личностных качеств непосредственных участников событий на ход войны и отдельных боестолкновений, явно ее преуменьшая. Более подробный анализ и изучение воспоминаний ветеранов Великой Отечественной войны и тружеников тыла существенно дополняет объективный, комплексный научный взгляд на изучаемый период.

Цель – исследовать участие жителей Архангельского района Воронежской области в Великой Отечественной войне.

Задачи – изучить повседневную жизнь Архангельского района Воронежской области в годы ВОВ; рассмотреть воспоминания участников ВОВ из Архангельского района Воронежской области.

Методология. В работе использовались традиционные и общенаучные методы вместе с историко-ситуационным подходом при изучении участия жителей Архангельского района Воронежской области в Великой Отечественной войне.

Результаты. В результате исследования показан процесс Великой Отечественной войны через воспоминания о войне и военную биографию участников ВОВ из Архангельского района Воронежской области. Фактически, на основе представленных воспоминаний можно утверждать о высокой цене, отданной за Победу в Великой Отечественной войне.

Выводы. Жители Архангельского района Воронежской области посильно внесли как прямой, так и косвенный вклад в Победу в Великой Отечественной войне, трудясь в тылу и сражаясь на фронтах.

Ключевые слова: Великая Отечественная война; Воронежская область; Архангельский район; отряды самообороны; труженик тыла.

Конфликт интересов: Автор декларирует отсутствие явных и потенциальных конфликтов интересов, связанных с публикацией настоящей статьи.

Для цитирования: Коптелова А. С. Участие жителей Архангельского района Воронежской области в Великой Отечественной войне // Известия Юго-Западного государственного университета. Серия: История и право. 2021. Т. 11, № 1. С. 145–154.

Поступила в редакцию 24.12.2020

Принята к публикации 20.01.2021

Опубликована 26.02.2021

© Коптелова А. С., 2021

Participation of Residents of the Arkhangelsk District of the Voronezh Region in the Great Patriotic War

Anastasia S. Koptelova¹ ✉

¹Voronezh State Technical University
20-letiya Oktyabrya str. 84, Voronezh, 394006, Russian Federation

✉ e-mail: kas@vgasu.vrn.ru

Abstract

The relevance of the article lies in the study of the biographies of its ordinary participants. Often, researchers pay close attention to the study of major military operations and individual battles of the Great Patriotic War, while, unfortunately, they actually ignore the study of the biographies of its ordinary participants. Undoubtedly, such an approach negatively affects the overall assessment of the role of the individual and the personal qualities of the direct participants in the events in the course of the war and individual clashes, obviously underestimating it. A more detailed analysis and study of the memoirs of the Great Patriotic War veterans and home front workers substantially supplements the objective, comprehensive scientific view of the period under study.

The purpose – to study the participation of residents of the Arkhangelsk district of the Voronezh region in the Great Patriotic War.

Objectives to study the everyday life of the Arkhangelsk district of the Voronezh region during the Second World War; consider the memories of participants in the Great Patriotic War from the Arkhangelsk District of the Voronezh Region.

Methodology. The work used traditional and general scientific methods together with the historical-situational approach when studying the participation of residents of the Arkhangelsk district of the Voronezh region in the Great Patriotic War.

Results. As a result of the study, the military biography of the participants in the Great Patriotic War from the Arkhangelsk district of the Voronezh region is shown.

Conclusions. Residents of the Arkhangelsk District of the Voronezh Region made both direct and indirect contributions to the Victory in the Great Patriotic War, working in the rear and fighting at the front.

Keywords: Great Patriotic War; Soviet armed forces; Voronezh region; Arkhangelsk region; the self-defense units; the workers in the rear.

Conflict of interest: The Author declares the absence of obvious and potential conflicts of interest related to the publication of this article.

For citation: Koptelova A. S. Participation of Residents of the Arkhangelsk District of the Voronezh Region in the Great Patriotic War. *Izvestiya Yugo-Zapadnogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya: Istoriya i pravo = Proceedings of the Southwest State University. Series: History and Law.* 2021; 11(1): 145–154. (In Russ.)

Received 24.12.2020

Accepted 20.01.2021

Published 26.02.2021

Введение

В настоящее время изучение истории Великой Отечественной войны приобретает все большую актуальность, как в Российской Федерации, так и в странах дальнего и ближнего зарубежья. Подобное явление обусловлено рядом причин. В Российской Федерации, в частности, прежде всего противодействием фальсификации и сознательному искажению ис-

тории, а также тем, что в 2020 г. исполнилось 75 лет с момента Победы в Великой Отечественной войне, что является крупным общенациональным событием.

Зачастую исследователи уделяют пристальное внимание изучению крупных военных операций и отдельных сражений Великой Отечественной войны, при этом, к сожалению, фактически игнорируют изучение биографий ее рядовых участников. Безусловно, подобный

подход негативно сказывается на общей оценке роли личности и личностных качеств непосредственных участников событий на ход войны и отдельных боестолкновений, явно ее преуменьшая. Однако ряд научных трудов посвящен особому значению отдельной личности в Великой Отечественной войне, что, по сути, является подтверждением актуальности обозначенной нами проблемы в современной отечественной исторической науке. Прежде всего, стоит отметить «Роль личности в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» [1] и «К вопросу о роли народных масс и личности в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» [2]. Также проблему биографии участников войны рассматривали А. П. Стоцкий [3], Д. Ф. Романов [4], В. В. Калинин [5] и В. Н. Замулин [6]. Наконец, проблему исторической памяти об участниках войны поднимают С. П. Аверичева [7], А. И. Альтман [8], А. И. Афанасьев [9], П. И. Батов [10], Ю. П. Беляков [11], В. В. Быков [12], А. Ю. Василенко [13], К. А. Залесский [14], С. И. Киселёв [15], К. В. Конюшев [16], В. В. Коровин [17], И. И. Максимов [18].

На наш взгляд, более подробный анализ и изучение воспоминаний ветеранов Великой Отечественной войны и тружеников тыла существенно дополняет объективный, комплексный научный взгляд на изучаемый период.

В этом контексте изучение отдельных фактов участия уроженцев Архангельского района Воронежской области в Великой Отечественной войне представляет особый интерес для отечественной исторической науки, и в особенности для региональной истории и краеведения.

Следует отметить тот факт, что в данном случае участие в событиях Великой Отечественной войны осуществлялось двумя способами. Условно мы можем обозначить их как непосредственное участие и косвенное. К лицам, непосредственно участвовавшим в Великой Отечественной войне, мы можем отнести

участников сражений Великой Отечественной войны. В свою очередь, к гражданам, принимавшим косвенное участие, стоит отнести тружеников тыла, внесших также весомый вклад в Победу в Великой Отечественной войне. При этом необходимо подчеркнуть и тот неоспоримый факт, что без помощи тыла Победа была бы невозможна.

Следовательно, подвиг тружеников тыла Великой Отечественной войны нельзя приуменьшать. Более того, в дальнейшем он требует более подробного изучения и осмысления.

В нашей статье приводятся воспоминания как непосредственных, так и косвенных участников Великой Отечественной войны – уроженцев Архангельского района Воронежской области.

Методология

Автор статьи основывалась на интервью участников ВОВ, жителей Архангельского района Воронежской области. Одновременно использовались публикации ряда научных исследований.

Помимо этого в научной статье задействован базовый принцип историзма, что нашло отражение в объективности выводов. В то же время исторический подход, имеющий место в научной статье, помогает раскрыть военный вклад участников Великой Отечественной войны из Архангельского района Воронежской области.

Исследование участия жителей Архангельского района Воронежской области в Великой Отечественной войне потребовало применение комплексного подхода. Биографический метод нашел отражение непосредственно в изучении биографий участников Великой Отечественной войны из Архангельского района Воронежской области.

Результаты и их обсуждение

Отметим, что Архангельский район Воронежской области не был оккупирован, но относился к прифронтовым тер-

риториям по причине непосредственной близости к линии фронта. Здесь важно упомянуть, что данный факт существенно повлиял на жизнь уроженцев Архангельского района Воронежской области в тылу. В частности, это потребовало от его жителей гораздо большей бдительности, чем от жителей подобного района, находящегося в глубоком тылу.

Так, сразу после начала войны в селе Артюшкино Архангельского района Воронежской области были созданы отряды самообороны для осуществления постоянного дежурства на объектах, имеющих тактическое и стратегическое значение в местных масштабах, например на мостах и дорогах. Одной из задач отрядов самообороны было задерживать подозрительных граждан и направлять их в местные органы НКВД. Было создано пять групп самообороны и три пожарные дружины, посты и звенья. Средняя численность групп самообороны составляла 30–40 человек [19, с. 51]. В колхозах осуществлялось строительство оборонительных сооружений в виде окопов и оборонительных щелей. Происходило обучение населения основам противохимической защиты [19, с. 51].

Существенную помощь фронту оказывали труженики тыла – уроженцы Архангельского района Воронежской области. Об этом могут свидетельствовать следующие данные: в 1943 г. в целом по Архангельскому району было сдано государству для фронта: хлеба – 20000 ц, подсолнечника – 8547 ц, мяса – 3473 ц, молока – 3990 ц, яиц – 543000 штук, шерсти – 80 ц, продуктов – 40 820 ц [20, с. 95].

Помимо этого, постоянно осуществлялась помощь и другими, более редкими, продуктами питания. Например, об этом свидетельствуют воспоминания уроженки Архангельского района Воронежской области Токаревой Марины Никифоровны, занимавшейся в годы войны пчеловодством: «Сразу после начала войны начала работать зоотехником по

пчеловодству. Меда в эти годы было очень много, так как на невспаханных полях цвело много сорняков. Мед собирали в бочонки, отправляли на фронт и в госпитали для раненых бойцов. Пасеки были далеко от села, в двадцати километрах, но мы ежедневно пешком ходили туда» [20, с. 101].

Большую работу по организации помощи фронту проделывали учителя школ Архангельского района Воронежской области. Об этом факте свидетельствует ряд воспоминаний непосредственных участников событий. В частности, уроженка Архангельского района Воронежской области Чурсина Полина Кирилловна вспоминала: «Учителя были и агитаторами. С начала учебного года мы помогали собирать теплые вещи для фронтовиков, отправляли посылки односельчанам (кисеты, носовые платки, табак). К праздникам собирали продуктовые посылки (сало, сваренные в соленой воде куры). Посылки отправляли на фронт, а если проходили воины через наше село, то вручали им» [20, с. 104].

Таким образом жители Архангельского района, находясь в тылу, оказывали различную помощь фронту, исходя из своих индивидуальных возможностей и социального положения.

Отдельно необходимо подчеркнуть все тяготы и лишения, с которыми столкнулись жители Архангельского района Воронежской области в годы Великой Отечественной войны. Так, Подольская Нина Ивановна впоследствии вспоминала: «Я родилась в 1928 г. в селе Архангельское. Когда началась война, мне было тринадцать лет. В школе в годы войны не было освещения, бумаги, тетрадей, ручек, учебников, а чернила делали из сажи. Зимой ученики, у которых не было теплой одежды и обуви, в школу ходили редко. Но зима проходила, и мы опять охотно бежали в школу, потому что хотели учиться, получать новые знания. До четвертого класса меня учила Людмила Васильевна Самохвалова, вела историю,

русский язык, арифметику, естествознание и гигиену. Уроки физкультуры и военное дело преподавал Алексей Степанович Сивухин. Школу охраняли сами дети. Они дежурили посменно: шесть девочек или шесть мальчиков. В каждом классе была печь, а дежурным нужно было нарубить дров и растопить печку. Девочкам было очень трудно, но они выполняли свою работу добросовестно.

На полях вместо лошадей пахали на быках, а работу выполняли женщины и дети. Горох обрывали вручную.

Мои детские воспоминания очень четко сохранили все пережитое. Трудно забыть чувство голода, присутствовавшее постоянно. Люди варили ракушки, пекли пышки из травы-лебеды, которые ели с молоком.

В домах нельзя было зажигать свет, все пользовались “коптушками” с соляной. Окна были запечатаны. Их маскировали полосками материи, для того чтобы в случае удара не рассыпались расколотые стекла.

По Димитровскому мосту шли войска со стороны Тамбова. Дети и женщины отдавали солдатам все, что у них было дома: носки, платочки, варежки, картошку, молоко. Дети устраивали концерты для солдат, пели военные песни.

Через село Архангельское проходили беженцы, эвакуированные из Литвы, Латвии, Эстонии. Когда бомбили Абрамовку, мы боялись выйти на улицу, потому что в небе летали самолёты» [20, с. 100].

Таким образом, тружениками тыла, по сути, были и дети, на том основании, что им приходилось не только наравне со взрослыми переносить все тяготы и лишения, вызванные Великой Отечественной войной, но и принимать непосредственное участие в работе колхозов и иных предприятий, оказывать посильную помощь фронту.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод, что Архангельский район Воронежской области оказывал

фронту разнообразную помощь как в виде сдачи норм по продовольствию, так и в виде организации добровольного сбора материальных ценностей. Нельзя не упомянуть и непосредственную помощь жителей в виде участия в строительстве необходимой инфраструктуры для снабжения фронта, строительстве оборонительных сооружений и непосредственного участия в отрядах самообороны.

Следует отметить, что участие в войне приняло большинство из общего числа военнообязанного населения Архангельского района Воронежской области. Отметим, что уроженцам Архангельского района Воронежской области, принимавшим непосредственное участие в сражениях Великой Отечественной войны, пришлось сражаться в совершенно разных условиях и на разных фронтах. Об этом мы можем судить на основании ранее задокументированных воспоминаний.

В частности, участник Великой Отечественной войны, уроженец Архангельского района Воронежской области Вобликов Серафим Григорьевич впоследствии вспоминал: «На войну я был призван 7 сентября 1941 года. Сразу же привезли на станцию Сомово, что под Воронежем. Оттуда нас направили на север, на Волховский фронт. Там шли упорные бои, в которых я принимал активное участие. После того как мы форсировали реку Волхву, нас перебросили под Сталинград.

Под Сталинградом наши войска взяли в окружение 22 немецкие дивизии. Вскоре фашисты были полностью уничтожены. Позже нас направили в Севастополь, где пробыли мы около двух недель. Потом освобождали Брянск, Смоленск, Витебск. По этому направлению мы гнали немцев до самой границы Латвии, за реку Неман, город Тильзит. В этом городе девять тысяч немцев мы взяли в плен. Это было 8 мая 1945 года. А 9 мая в полдень нам объявили, что война закончилась. Наша страна победила в

войне с Германией. Для нашей Родины день 9 мая всегда будет светлым днем, и всегда ветераны мысленно будут возвращаться к маю 1945 года» [20, с. 132].

Небезынтересны в данном контексте воспоминания участника Великой Отечественной войны, уроженца Архангельского района Воронежской области Чурсина Василия Кириловича: «Я, Василий Кириллович Чурсин, родился 7 января 1924 г. в селе Архангельское Новохоперского уезда Воронежской губернии в семье крестьян-середняков. В июне 1941 г. окончил 10 классов в Архангельской средней школе, а в мае 1942-го ушел на фронт. Я попал в 45-й стрелковый полк Воронежского фронта, которым командовал Н. Ф. Ватутин. В июне 1942 г. в боях за Воронеж я был ранен в правую руку отравленной разрывной пулей, в результате чего получил полное раздробление предплечья. Мне повезло, что в это время к раненому Н. Ф. Ватутину прилетел главный хирург РККА, он и мне спас руку, собрав ее по косточкам. В звании сержанта я освобождал в январе 1943 года г. Воронеж. Противник пытался захватить город трижды: в 1941, 1942 и 1943 гг., но лишь временно овладел ее правобережной частью.

Дни и ночи в разрушенном Воронеже гремели взрывы. Город стоял объятый пламенем и дымом, гарь пожарищ разносилась на десятки километров. 25 января 1943 г. мы, наконец, полностью освободили родной Воронеж. Меня наградили медалью “За отвагу”, а затем нас перебросили к Белгороду. Мое последнее место службы – 219 СД.

14 июля 1943 г. в боях на Курской дуге (я был пулеметчик, командир отделения) получил тяжелое ранение осколком снаряда в голову, без сознания был взят в плен немцами. Очнулся в фашистском лазарете. Потом нас, советских военнопленных, отправили в концлагерь Маутхаузен, который находился недалеко от города Маутхаузен в Австрии. Этот лагерь считался одним из самых страш-

ных концлагерей. Режим содержания заключенных был ужасен. И вскоре мы ощутили это все на себе. Мы попали в настоящий ад. Этот лагерь смерти в длину протянулся километров на пять, был огорожен высокой каменной стеной с колючей проволокой, по которой шел ток. Мы жили в деревянных бараках. Кормили нас гнилой картошкой и баландой из свеклы, а работали мы в карьере с утра до ночи, поэтому сильно похудели. За малейшее неповиновение – расстрел или “крематорий”, где сжигали людей сотнями ежедневно, предварительно удалив у них изо рта золотые коронки. Иногда провинившихся пленных живыми закапывали в землю, часто били плетками, обзывали “русскими свиньями”. Несколько человек, в том числе и я, решили сбежать, но нас поймали, раздели, завели в камеру и сверху начали поливать водой. Был сильный мороз в феврале 1944 г., нас положили на снег и стали зверски избивать. Я потерял сознание, очнулся в камере, после чего заболел воспалением легких, еле выжил. Из этого концлагеря мы пытались трижды сбежать, но нас ловили, били и опять возвращали назад. Охранники этого лагеря часто говорили нам, что из Маутхаузена можно сбежать не иначе, как через трубу крематория. От смерти в концлагере нас часто спасал охранник-антифашист, впоследствии ставший членом ЦК КПГ в ГДР. В начале июня 1944 г. мы услышали артиллерийскую канонаду, а позже узнали, что это англо-американские войска открыли 6 июня 1944 г. второй фронт. Немцы были очень злые и били нас постоянно. В сентябре 1944 г. в концлагерь приехали немецкие бюргеры (богатые крестьяне) и попросили дать им для работы военнопленных. Охранник – антифашист написал список военнопленных, куда включил и мою фамилию. Бюргеры увезли нас к себе, в свое имение. Они заставляли нас работать в поле, но кормили уже лучше, по сравнению с лагерной баландой. Однако надзор за нами был сильный: десять

шагов в сторону – и плетка на твоей спине. Мы батраками проработали в хозяйстве “нашего” бюргера девять месяцев. В конце апреля 1945 г. нас освободили американские войска. В концлагере Маутхаузен я пробыл тринадцать месяцев (июль 1943 – август 1944 г.). За этот период я похудел на тридцать килограммов от голода, непосильной работы и издевательств. Победу встретил в Берлине. А 7 сентября 1945 г. по приказу Г. К. Жукова в Берлине, у Бранденбургских ворот, состоялся парад Победы союзных войск: СССР, США и Англии. В 1945–1948 гг. я сверхсрочно служил в Германии в оккупационных войсках СССР.

В течение трех лет службы в Германии я находился в составе 107-го отдельного гвардейского саперного батальона (так были засекречены батальоны специального назначения разведки). Мы искали фашистов по всей Германии. Я был старшиной учебной роты, подготовил четыре выпуска сержантов» [20, с. 141].

Представляют интерес и воспоминания участника Великой Отечественной войны, уроженца Архангельского района Воронежской области Токарева Василия Осиповича, благодаря которым, в частности, можно с уверенностью утверждать, что военнообязанных жителей Архангельского района Воронежской области начали призывать в действующую армию фактически сразу после начала Великой Отечественной войны: «Я родился в 1906 г. в селе Архангельское. Забрали на фронт 29 июня 1941 года. Нас привезли в Воронеж, потом направили в Калининскую область, которая была уже окружена немцами. Из этой области нас отправили в город Вязьму. Этот город тоже был окружён фашистами. Мы вступили в бой. В этом бою меня ранило в руку. Это случилось 6 октября 1941 года, уже на следующий день санитары вывозили раненых. Некоторых вывезли, но нас не успели. И 13 октября я попал в плен. Здесь мне немцы делали операцию. Потом нас погрузили и привезли в Минск. Там всех

бросили в подвал, где мы просидели полтора месяца. Потом отправили в Германию. Попал я сразу в Кенигсбергштаблаг. Пленных было восемнадцать тысяч. Заключенные лагеря делились на классы, что было визуально отражено нашивками на одежде. Шесть дней в неделю мы были обязаны работать. Изматывающий график работ и скудная пища стали причиной многочисленных смертей. В день нам давали по сто граммов хлеба и стакан воды. Я пережил многое. Однажды за слова “Победа будет за русскими” меня хотели повесить. Но по счастливой случайности я избежал смерти. Я был уже около виселицы, когда наши открыли огонь с другого берега, и мне удалось сбежать, но меня снова поймали и жестоко избили. Заставляли работать. Работа была тяжёлая, мы ходили голодные, оборванные. Было очень трудно, но все это мы пережили.

Чем ближе мы приближались к победе, тем лучше в подсознании победителей незримо присутствовала вина за то, что они остались живы на этой кровавой бойне. Но когда мы начинали вспоминать, сколько потеряли боевых товарищей, то поневоле начинали задумываться, каким же чудом дожили до конца войны. Фронтовики относились друг к другу как к братьям, но многие из них еще долгое время после прекращения огня не могли нормально спать. Необычная тишина нервировала их. Кроме того, нам теперь заново приходилось переживать все случившееся за годы сражений, то есть за то время, когда у нас просто не имелось времени спокойно размышлять над жизненной ситуацией. Война стала уникальным жизненным опытом.

После Победы я вернулся на Родину» [20, с. 187].

Затрагивая вопрос об активном участии жителей Архангельского района Воронежской области в Великой Отечественной войне, необходимо выделить и тот факт, что район понес существенные человеческие потери. Надо отметить и

то, что многие уроженцы Архангельского района не вернулись с фронтов Великой Отечественной войны. Так, из числа ушедших на фронт жителей села Артошкино 183 человека не вернулись с фронта, села Рубашевка – 51 человек, села Островки – 468 человек погибли и пропали без вести на фронте, защищая свою родную землю от немецко-фашистских захватчиков [21, с. 385]. Районный центр Архангельского района Воронежской области село Архангельское безвозвратно потеряло погибшими 325 человек [20, с. 236].

Таким образом, очевидно, что Архангельский район понес в ходе Великой Отечественной войны существенные человеческие потери.

Выводы

На основании вышеизложенных воспоминаний участников Великой Отечественной войны мы можем утверждать, что уроженцы Архангельского района Воронежской области выполняли на фронтах Великой Отечественной войны самые разные боевые задачи, и их служба проходила в разных условиях.

В целом, на основании всего вышеизложенного мы можем сделать вывод, что жители Архангельского района Воронежской области посильно внесли как прямой, так и косвенный вклад в Победу в Великой Отечественной войне, трудясь в тылу и сражаясь на фронтах.

Список литературы

1. Роль личности в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. / А. Н. Аверин, В. П. Ляхов, М. В. Перова, О. В. Соловьев // Национальное здоровье. 2012. № 1. С. 117–121.
2. Карноухов В. А. К вопросу о роли народных масс и личности в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. // Горный информационно-аналитический бюллетень. 2012. № 1. С. 584–594.
3. Стоцкий А. П. Великая Отечественная война как предмет российской биографики // Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. 2015. № 4. С. 16–19.
4. Романов Д. Ф., Павлов И. А., Хирный И. В. Военные грозы над Полесьем: Житомирщина в годы Великой Отечественной войны. Киев: Политиздат Украины, 1985. 229 с.
5. Калинин В. В., Макаренко Д. Г. Герои подвигов на Харьковщине. Харьков: Прапор, 1970. 438 с.
6. Замулин В. Н. К вопросу о влиянии деятельности орловских партизан на подготовку войск группы армий «Центр» для удара на Курск в 1943 году // Известия Юго-Западного государственного университета. Серия: История и право. 2016. № 2. С. 167–175.
7. Аверичева С. П. Дневник разведчицы. Ярославль: Верх.-Волж. кн. изд-во, 2010. 278 с.
8. Место Холокоста в российской исторической памяти // Память о Холокосте: проблемы мемориализации: материалы 6-й Международной конференции «Уроки Холокоста и современная Россия» / под ред. И. А. Альтман. СПб.: Центр и Фонд «Холокост», 2012. С. 14–16.
9. Афанасьева А. И., Меркушин В. И. Великая Отечественная война в исторической памяти россиян // Социологические исследования. 2005. № 5. С. 11–22.
10. Батов П. И. В походах и боях. Рыбинск: МедиаРост, 2011. 534 с.
11. Беляков Ю. П. Герои земли Ярославской. Ярославль: Верхняя Волга, 2005. 607 с.
12. Быков В. В. Великая Отечественная война в русской литературе. М.: АСТ, 2012. 395 с.

13. Василенко А. Ю. Война со всех сторон, 1941-1945: беседы с участниками Великой Отечественной войны. Кострома: [Б. и.], 2005. 392 с.
14. Залесский К. Великая Отечественная война. Большая биографическая энциклопедия. М.: АСТ, 2013. 829 с.
15. Киселёв С. И. На защите Отечества. Гаврилов-ямцы в годы Великой Отечественной войны: сборник воспоминаний участников Великой Отечественной войны. Гаврилов-Ям: [Б. и.], 2005. 248 с.
16. Конюшев К. В. Тутаевцы в годы Великой Отечественной войны. Ярославль: Аверс Пресс, 2008. 129 с.
17. Коровин В. В., Хмелевской А. В. Внешний облик населения Курской области в предвоенные и послевоенные годы (1939–1948) // Известия Юго-Западного государственного университета. Серия: История и право. 2016. № 1. С. 85–92.
18. Максимов И. И. Великая Отечественная война. 1941–1945. М.: Дрофа, 2005. 160 с.
19. Кожемякин А. В. Артюшкино очерк истории села. Воронеж: Комунна: Абзац, 2002. 94 с.
20. Коптелова Е. В. Летопись земли Архангельской. Воронеж: Воронеж. обл. тип., 2013. 471 с.
21. Анна. За веком – век / [подг. Е. В. Демидова, Е. Д. Константинова, Е. Зинков и др.]. Воронеж: Центз.-Чернозем. кн. изд-во, 1998. 541 с.

References

1. Averin A. N., Lyahov V. P., Perova M. V., Solov'ev O. V. Rol' lichnosti v Velikoj Otechestvennoj vojne 1941–1945 gg. [The role of the individual in the Great Patriotic War of 1941-1945]. *Nacional'noe zdorov'e = National health*, 2012, no. 1, pp. 117–121.
2. Karnouhov V. A. K voprosu o roli narodnyh mass i lichnosti v Velikoj Otechestvennoj vojne 1941–1945 gg. [To the question of the role of the masses and the individual in the Great Patriotic War of 1941-1945]. *Gornyj informacionno-analiticheskij byulleten' = Gornyy Information and Analytical Bulletin*, 2012, no. 1, pp. 584–594.
3. Stockij A. P. Velikaya Otechestvennaya vojna kak predmet rossijskoj biografiki [The Great Patriotic War as a subject of Russian Biography]. *Vestnik Sankt-Peterburgskogo universiteta MVD Rossii = Bulletin of the Saint Petersburg University of the Ministry of Internal Affairs of Russia*, 2015, no. 4, pp. 16–19.
4. Romanov D. F., Pavlov I. A., Hirnyj I. V. Voennye grozy nad Poles'em: Zhitomirshchina v gody Velikoj Otechestvennoj vojny [Military thunderstorms over Polesie: Zhytomyr region during the Great Patriotic War]. Kiev, Politizdat Ukrainy Publ., 1985. 229 p.
5. Kalinin V. V., Makarenko D. G. Geroi podvigov na Har'kovshchine [Heroes of feats in Kharkiv region]. Har'kov, Prapor Publ., 1970. 438 p.
6. Zamulin V. N. K voprosu o vliyanii deyatelnosti orlovskih partizan na podgotovku vojsk gruppy armij "Centr" dlya udara na Kursk v 1943 godu [On the question of the influence of the activities of the Orel partisans on the preparation of the troops of the army group "Center" for the attack on Kursk in 1943]. *Izvestiya Yugo-Zapadnogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya: Istoriya i pravo = Proceedings of the Southwest State University. Series: History and Law*, 2016, no. 2, pp. 167–175.
7. Avericheva S. P. Dnevnik razvedchicy [Diary of a scout]. Yaroslavl', Verh.-Volzh. kn. izd-vo, 2010. 278 p.
8. Mesto Holokosta v rossijskoj istoricheskoy pamyati [The place of the Holocaust in the Russian Historical Memory]. *Pamyat' o Holokoste: problemy memorializacii. Materialy 6-j Mezhdunarodnoj konferencii "Uroki Holokosta i sovremennaya Rossiya"* [Memory of the Holo-

caust: Problems of Memorialization. Materials of the 6th International Conference "Lessons of the Holocaust and Modern Russia"]; ed. by. I. A. Al'tman. St. Petersburg, Centr i Fond "Holo-kost", 2012, pp. 14–16.

9. Afanas'eva A. I., Merkushev V. I. Velikaya Otechestvennaya vojna v istoricheskoy pamyati rossiyan [The Great Patriotic War in the Historical Memory of Russians]. *Sociologicheskie issledovaniya = Sociological research*, 2005, no. 5, pp. 11–22.

10. Batov P. I. V pohod ah i boyah [In campaigns and battles]. Rybinsk, Mediarost Publ., 2011. 534 p.

11. Belyakov Yu. P. Geroi zemli Yaroslavskoj [Heroes of the land of Yaroslavl]. Yaroslavl', Verhnyaya Volga Publ., 2005. 607 p.

12. Bykov V. V. Velikaya Otechestvennaya vojna v russkoj literature [The Great Patriotic War in Russian Literature]. Moscow, AST Publ., 2012. 395 p.

13. Vasilenko A. Yu. Vojna so vsekh storon, 1941–1945: besedy s uchastnikami Velikoj Otechestvennoj vojny [War from all sides, 1941–1945: conversations with participants of the Great Patriotic War]. Kostroma, 2005. 392 p.

14. Zalesskij K. Velikaya Otechestvennaya vojna. Bol'shaya biograficheskaya enciklopediya [The Great Patriotic War. Great Biographical Encyclopedia]. Moscow, AST Publ., 2013. 829 p.

15. Kiselyov S. I. Na zashchite Otechestva. Gavrilov-yamcy v gody Velikoj Otechestvennoj vojny. Sbornik vospominanij uchastnikov Velikoj Otechestvennoj vojny [On defense of the Fatherland. Gavrilov-amcy during the great Patriotic war. Collection of memoirs of participants of the great Patriotic war]. Gavrilov-Yam, 2005. 248 p.

16. Konyushev K. V. Tutaevcy v gody Velikoj Otechestvennoj vojny [Tutaeva during the great Patriotic war]. Yaroslavl', Avers Press Publ., 2008. 129 p.

17. Korovin V. V., Hmelevskoj A. V. Vneshnij oblik naseleniya Kurskoj oblasti v predvoennye i poslevoennye gody (1939–1948) [The appearance of the population of the Kursk region in the pre-war and post-war years (1939–1948)]. *Izvestiya Yugo-Zapadnogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya: Istorija i pravo = Proceedings of the Southwest State University. Series: History and Law*, 2016, no. 1, pp. 85–92.

18. Maksimov I. I. Velikaya Otechestvennaya vojna. 1941–1945 [The Great Patriotic War. 1941–1945]. Moscow, Drofa Publ., 2005. 160 p.

19. Kozhemyakin A. V. Artyushkino ocherk istorii sela [Artyushkino essay on the history of the village]. Voronezh, Komunna Publ., Abzac Publ., 2002. 94 p.

20. Koptelova E. V. Letopis' zemli Arhangel'skoj [Chronicle of the land of Arkhangelsk]. Voronezh, Voronezh. obl. tip., 2013. 471 p.

21. Anna. Za vekom – vek [For a century-a century]. Voronezh, Cent.-Chernozem. kn. izd-vo, 1998. 541 p.

Информация об авторе / Information about the Author

Коптелова Анастасия Сергеевна, аспирант, Воронежский государственный технический университет, Воронеж, Российская Федерация
e-mail: kas@vgasu.vrn.ru
ORCID: 0000-0003-2131-4108

Anastasia S. Koptelova, Post-Graduate Student, Voronezh State Technical University, Voronezh, Russian Federation
e-mail: kas@vgasu.vrn.ru
ORCID: 0000-0003-2131-4108